

El producto de la suscripción de este periódico, está destinado a favorecer a los tipógrafos sin trabajo.

Jaén 30 de Abril de 1934.

Todo por la clase y para la clase. Ayúdame y te ayudaré. No abandones la causa común. Defiéndela.

## Ante el Primero de Mayo Sobre lo de la Cárcel PRIMERO DE MAYO PAZ EN LA GUERRA

Jamás la clase trabajadora española se encontró en la situación actual. Jamás el proletariado nacional tuvo que enfrentarse con la dramática situación que las circunstancias le deparan al prepararse a conmemorar el Primero de Mayo. Pudo ese día ser para los obreros un día de alegría, de verdadera y sana euforia proletaria. Pudo serlo y lo fué años pasados. El Primero de Mayo de mil novecientos treinta y cuatro presenta graves y hondos motivos de meditación y de preocupación para los trabajadores. El presente es trágico. El porvenir si la masa trabajadora sabe cumplir con su deber, puede ser glorioso. Todo depende de que sepamos conquistarlo con nuestro esfuerzo y con nuestro abnegado sacrificio.

Pudo ser el Primero de Mayo fecha henchida de deslumbradoras promesas cuando advino la República. ¿Quién no recuerda aquel Primero de Mayo de mil novecientos treinta y uno? ¡Fecha inolvidable para todos! Desde entonces ¡cuántos desencantos, cuántas desilusiones, cuántas decepciones, cuántas esperanzas fallidas! De la alegría y del entusiasmo al hambre, a la miseria y la desesperación. He aquí la trayectoria que en tres años no más ha recorrido el proletariado español. Puso sus ansias de reivindicación, no todas, porque todas no podían encontrar satisfacción en un régimen burgués y él lo sabía, puso sus anhelos mínimos de mejora moral y material en la República y la República y sus hombres,

a los tres años, lo persiguen implacablemente por el hambre y por el fuego.

Esta es la situación presente. La Contrarrevolución se crece porque se cree victoriosa. La derecha embravecida se alza contra la masa trabajadora. Los Gobiernos son instrumentos sospechosamente dóciles de los designios reaccionarios. Se destruye la apenas nacida obra de los hombres de la Revolución. Se mina a la gentuza monárquica y capitalista. Se halaga a las poderosas empresas industriales con dádivas espléndidas. Se ampara a la Iglesia. Pero al propio tiempo el paro aumenta; el hambre hace estragos; la miseria obrera es más y más espantosa. Se incumple la legislación protectora del trabajo; se vulneran bases; se persigue al trabajador, en suma, por todos los medios, puesto que ellos justifican un fin: el aniquilamiento de las organizaciones proletarias. Por otra parte el fascismo, esa plaga asesina de los trabajadores en Alemania, en Italia, y en Austria, adquiere vigor y fortaleza, sólo contrarrestada por la decisión brava de las masas trabajadoras españolas, las que, sin auxilio de nadie, se bastan para mantener a raya a la peste falangista y populista.

¡Arriba los trabajadores!  
¡Contra el Fascio! ¡Contra los gobiernos reaccionarios!  
¡Por el triunfo de la clase trabajadora!  
¡Por la liberación de todos los trabajadores!

¡Viva la Revolución!

rios actos de propaganda; entre ellos celebraba éste en la Casa del Pueblo, por tratarse de un asunto que más que a nadie le interesa a la clase humilde, a la desheredada de la fortuna.

Después de exponer con gran elocuencia y acierto la influencia del proletariado en la vida social y política de la nación, y tras de reconocer el carácter eminentemente revolucionario del mismo, hizo ver la necesidad que éste tenía de preocuparse, de una manera decidida, en apoyar las soluciones del delicado y magno problema de la Higiene mental en España.

Son los obreros—dijo—los que más activamente han de preocuparse de estos problemas, cuyas soluciones redundan, de una manera directa, en beneficio de la clase desposeída, de la clase desheredada.

Después combate duramente, y con razonamientos profundos, al alcoholismo, causa fundamental de infinidad de enfermedades mentales. Es un grave delito—continúa diciendo—el que cometen los padres, que sometiéndose, no sólo al vicio del alcohol, sino a otros aún más indeseables, condenan a sus hijos a una vida enfermiza que por lo general acaba en la muerte.

Explica la angustiosa situación

Hemos recibido una carta del señor Director de la Prisión provincial, lamentándose de nuestra campaña pro-presos creyéndola, a su juicio, personalísima contra él e injusta, puesto que según dice y afirma, son inexactas todas nuestras imputaciones acerca de lo que nos denunciaron y nosotros digimos en estas columnas.

Aparte de otras consideraciones hechas por el señor Director de la Prisión, hemos de hacer constar que el espíritu y letra de nuestra campaña, no tiene otra finalidad que la ya expuesta en los artículos publicados y que sintiendo mucho las molestias personales que se nos hayan escapado, rogamos al señor Director las perdone y sinceramente vea que no tienen mal origen, procurando, por nuestra parte, afinar la puntería, para en éste, como en otros asuntos, hablar con pruebas y hechos concretos, norma que siempre ha sido el orgullo de cuantos en este modesto semanario escribimos.

### CESE

Por voluntad propia, ha dejado la dirección de este semanario, el que hasta hace unos días venía desempeñándola, nuestro compañero Angel Fuentes Jiménez.

Deploramos la decisión de Fuentes, y esperamos, como nos ha prometido, que de vez en cuando se acuerde del semanario que con tanto acierto ha sabido dirigir y orientar durante el año y medio que estuvo al frente de él.

del manicomio de Jaén, ilustrando sus explicaciones con la proyección de algunas fotografías tomadas del mismo y en las cuales se ve claramente la injusticia social de que son víctimas los pobres dementes. Muestra a los trabajadores el acelerado crecimiento del número de esta clase de enfermos, bajo la insalubridad del edificio que ocupan, y por tanto, de la imposibilidad de curarles en el tiempo debido.

Por todo esto pide colaboración a los trabajadores para llegar a la consecución de un manicomio construido con arreglo a los principios científicos propios del caso. Y a la vez hace constar como este su propósito está dentro de las posibilidades económicas de la Diputación, que desde hace algunos años tiene un capítulo en su presupuesto dedicado a un manicomio aún inexistente.

Es expuesto ante los obreros un formidable proyecto del futuro Hospital psiquiátrico de Jaén, cuya perfección llena a todos de entusiasmo.

Por último, hizo constar el orador la necesidad de que este Hospital se sitúe cerca de Jaén para tener posibilidad de vivir en contacto de los distintos especialistas del Hospital de la localidad. Fué aplaudidísimo.

¡Trabajadores! ¡Trabajadores! Abandonad los campos, las minas, las fábricas, las oficinas, los laboratorios, los talleres del arte; abandonad todas faenas el día de la Fiesta del Trabajo; y venid con las mujeres y los hijos a dar la savia de vuestros corazones al mayor ideal de vuestra libertad. Venid a nuestras manifestaciones, levantando la insignia de vuestras labores cotidianas, todos los productores y cuantos queráis acabar con este feudalismo disfrazado, con esta usura cínica, con esta guerra cruenta, con este régimen de mendicidad y con esta raza inicua de explotadores de todos los dioses y de todos los dolores humanos.

Venid, trabajadores a la Fiesta de la Paz con la frente bien al cielo, con la alegría más honda. No queremos una paz burguesa y miserable, no, sino que vamos contra las guerras militares y «económicas», porque éstas son siempre, y ahora más que nunca, guerras civiles, guerras de división, que no nos dejan hacer nunca la otra guerra, que nos debilitan ante el enemigo común, ante las fuerzas de la Naturaleza y del misterio que nos rodean y contra las que sucumbimos sin gloria. No queremos una paz de miserables y de enfermos, sino que somos los guerreros de la guerra nueva. Cuando la vida es tan corta y sabemos todos que vamos a morir pronto, que somos de la muerte, el matarnos todavía, el hacer una cosa que ya está hecha de por sí, nos parece tristísimo que no sepamos aún dar la vida en empresas más nobles que la de matar. Por eso, aunque creemos que la guerra en sí misma puede no ser mala y hasta queremos que tal vez sea el sentido hondo de la vida natural de las bestias, rechazamos para el hombre el sentido viejo de la guerra, creemos que al hombre le corresponde hacer otra. Creemos que la guerra, como todo, tiene que evolucionar. Almas limpiadas y profundas; almas de cielo, trabajan ahora por la paz de los hombres, la paz fuerte y atrevida, la unión de los hombres libres en la guerra contra lo desconocido, la guerra suprema y heroica, la felicidad de la guerra. Su videncia de artistas ha saludado en el pueblo ingenio, en el hombre, en la arcilla

### Nombramiento

Ha sido nombrado director de este semanario, nuestro camarada Blas Solas Cañada.

Deseamos a dicho compañero muchos aciertos al frente del periódico y pocos sinsabores, de los que a menudo suele dejar y más en las circunstancias presentes, la prensa obrera.

Nuestra felicitación sincera a Solas.

nerviosa, en la materia plástica más apta para producir hondísimas emociones estéticas, los puros esbozos de una belleza nueva. A la fé de todo artista en la roca, en el barro, en el bronce, en el color, en el fuego, han añadido la fé en la Carne, la madre eterna de la fé, la artista del alma del Arte. Ellos, y otros con ellos, han trabajado en esta sustancia viva, cincelando planos audaces y nobles. «El hombre es sobrehumano—dice un pensador—; el infinito y el milagro están dentro de nosotros; nuestra alma presente está llena de grandeza y de potencia. Morimos sin haber agotado sus maravillosos recursos, que no sabemos explotar aún». Y todavía, sin saber nada de lo que es la vida, vamos a quilar la vez a la muerte, vamos a matarnos entre nosotros mismos nada más que porque nos mandan los burgueses? Guerra, guerra, sí, la más alta guerra, la más heroica, contra el enemigo más digno de nosotros; pero paz entre los hombres, libertad entre los hombres, amor entre los hombres.

TOMAS MEABE

### Electra Industrial Española

Pone en conocimiento de sus abonados, que han quedado instaladas sus Oficinas en la calle MARTINEZ MOLINA, núm. 41.

Horas de despacho: de ocho de la mañana a once de la noche.—El Delegado, Antonio García Güeto.

Señores, ¿qué es un trabajador falto de recursos para sostenerse en medio de esta sociedad? Tiene un oficio aprendido, pero no tiene los medios de ejercerle, no tiene los instrumentos de trabajo. Si yo, tipógrafo como soy, me encuentro mañana despedido de la imprenta en que trabajo, no me sirve tener oficio ni haberle aprendido, porque no tengo instrumentos de trabajo, ni recursos con que atender mis necesidades, hasta que encuentre otra colocación. ¿Es esto lo que se llama libertad? Es ésta la libertad que nos conceden los señores individualistas? Pues no la queremos, porque eso es, como decimos nosotros, la libertad de morirnos de hambre. ¿Qué libertad tengo yo de prestar mis servicios como tipógrafo si no dispongo de los instrumentos de trabajo necesarios ni tengo muebles o ropas que empeñar para sostenerme en condiciones regulares? No; mi vida, mi existencia, todo lo que yo necesito está en manos del industrial de Madrid o de otra parte cualquiera. ¿Qué me importa que digan que soy libre si, en realidad, no lo soy? Absolutamente nada. Cuando al industrial le conviene me despide; quedo yo libre, ciertamente, pero sin recursos de ningún género; y si no quiero perecer, tendré que venderme a cualquier precio.

Pablo IGLESIAS

# ¡Aprendan los fariseos!...

Un obrero, no importa si del intelecto o del músculo, avezado a los sinsabores de la actual incomprensión, dedica a este humilde trabajo—condenación y protesta—a un sacerdote viril que se alza contra las villanías de quienes viven involucrando las esencias de una doctrina hermosa, haciendo odiosos a sus representantes.

## A don Juan García Morales, con todo cariño y respeto.

Querido compañero en la penosa labor de hacer nuestra rebel-  
día a los rincones de España; maes-  
tro en relación a mí, modesto traba-  
jador flagelado por la injusticia,  
¿caso mi inteligencia, incultivada  
por falta de medios, podrá pergeñar  
unas cuartillas que manifiesten mi  
simpatía por el hombre que hubo de  
apostrofar a quienes no ven, tenien-  
do ojos, ni oyen, teniendo oídos?  
No sé si lograré mi intento; pero no  
importa, mi protesta la entienden  
cuantos han hambre y sed de justi-  
cia, llamados bienaventurados.  
Ha sido un día de estos pasados  
cuando concebí la idea de dedicar  
un artículo contra la indiferencia de  
los católicos que, mañaneros, acu-  
dían a una iglesia de Madrid, para  
ponerse a bien con el humilde rabí  
de Galilea. Ellos penetraban a ento-  
nar sus salmos y oraciones dedica-  
dos en loor del Altísimo y, en tanto,  
una hermana ascendía espiritualmente,  
abandonando la materia, hacia el reino de la bienaventuranza.  
El cuerpo, con hondas cicatrices  
producidas por las mordeduras de  
los reptiles humanos que se llaman  
a sí mismo católicos y hermanos de  
los demás, quedó hecho un guñapo,  
envuelto en otros guñapos, a  
la puerta de la casa de Dios. El  
hambre y el frío, más negra la pri-  
mera y más cruel aquél cuando la  
indiferencia los produce, más pia-  
dosos que los hombres, dieron la  
paz a este náufrago del proceloso  
mar terrenal en el que el vicio y la  
mentira tomaron asiento, asesinan-  
do en su nombre, aunque le cubran  
con el de Dios, a los pretendidos  
hermanos.

Una infeliz mujer, resguardán-  
se del frío de la noche y de los hom-  
bres, acogióse al hospitalario quicio  
del templo sin duda para estar así  
más cerca del justo que ha de pedir  
estrecha cuenta de su conducta a  
aquellos que se levantaron sin preo-  
cupaciones del lecho confortable  
para continuar la trágica farsa de su  
devoción. Cuando el sacerdote alzó  
el cáliz con el vino simbólico, un  
hermano entregaba su espíritu a lo  
desconocido.

¡Qué lucha, querido compañero,  
se ha entablado en mi espíritu re-  
belde cuando he sabido la muerte,  
la liberación más bien, de esa her-  
mana nuestra—moderno Abel—sa-  
crificada en aras de una sociedad  
envilecida.

«Amaos los unos a los otros»,  
decía el humilde carpintero que fué  
rey de los judíos, y los altos repre-  
sentantes del tan hermosa doctrina  
consideran lícita la propiedad priva-  
da, aun a sabiendas de que ésta es  
producto de la rapiña, de la explo-  
tación a que están sometidos los  
humildes. Tan justo encuentran que  
unos posean tesoros y otros mueran  
de hambre, y que los pobres han  
de resignarse con su suerte, espe-  
rando compensación a sus desdi-  
chas en el más allá, que jamás sir-  
vieran de freno a las apetencias de  
los poderosos sino que fueron quie-  
nes fustigaron y fustigan—Austria  
—aliados con quien tenga el poder  
en sus manos, a las clases menes-  
terosas, escarnecidas en nombre de  
un Dios a quien pretenden hacer  
cómplice de tanta barbarie.

¿Cómo creer en esa religión que  
permite poner bajo la advocación

# HERNIADO

La CIENCIA dice:

«El uso de Bragueros es completamente nulo y perjudicial si al mismo tiempo no se fortalecen las paredes abdominales alimentando poderosamente los tejidos».

HE AQUI EL SENSACIONAL DESCUBRIMIENTO del señor PEREZ RUIZ PARA LA CURACION RADICAL DE LAS HERNIAS EN BREVE TIEMPO Y EN TODAS LAS EDADES.

Ni operación con sus fatales consecuencias, ni bragueros de altos precios que sólo sirven de tortura. El método «SALUS»: Único tratamiento racional y científico que obtiene la reacción enérgica de los tejidos, endureciéndolos; sobreviniendo rápidamente el cierre del anillo herniario y, por tanto, la curación absoluta, sin operación, sin inyecciones, sin molestias y sin dolor.

No queráis pasar una vida de sufrimiento y exponer vuestra hernia a UNA ESTRANGULACION QUE OCASIONA LA MUERTE PRECEDIDA DE HORRIBLES DOLORES. Los peligros y molestias que la hernia ocasiona, quedan inmediatamente vencidos tan solo al empezar el tratamiento «SALUS». Así lo dicen los incontables triunfos obtenidos por el señor Pérez Ruiz, como lo prueban los numerosos testimonios que a diario recibe de herniados curados, de todas las clases sociales.

OPTAR POR EL METODO «SALUS» es pasar de MUERTE a VIDA.

El señor Pérez Ruiz visitará en JAEN el miércoles 9 de Mayo en el Hotel Rosario, de once a dos tarde. En GRANADA fijamente el día 8 de cada mes, en el Hotel Suizo. En CORDOBA fijamente el día 10 de cada mes, en el Hotel España y Francia. Esté especialista visitará fijamente en JAEN el día 9 de cada mes, en el Hotel Rosario.

CONSULTAS GRATIS :: FACILIDADES DE PAGO METODOS DESDE 75 PESETAS

HOMBRES, MUJERES, NIÑOS  
Ahora podéis curar todos

DELEGACION EN SEVILLA: ORTIZ DE ZUÑIGA, 5

## DE LA ADMINISTRACION NOTAS DE INTERES

La Administración, ruega a los señores que por primera vez reci-  
ban nuestro periódico y no estén  
conformes con la suscripción, lo de-  
vuelvan a la calle Fernando de los  
Rios, 2.

\*\*

Igualmente ruega a todos, el in-  
mediato abono de los recibos pue-  
stos al cobro, ya que los modestos  
ingresos que se obtienen, son para  
nuestros compañeros sin trabajo.

\*\*

Los suscriptores de fuera de Jaén,  
deben abonar cuanto antes sus des-  
cubiertos a esta Admón., de lo con-  
trario serán baja desde el próximo  
número.

\*\*

Esperamos de nuestros abonados  
se sirvan comunicarnos las deficien-  
cias que observen en el reparto,  
para subsanarlas, ya que todas ellas  
son involuntarias.

## CARPINTERIA MECANICA LOPEZ CIRILO

FACILITANSE PRESUPUESTOS GRATIS  
Accesorio de San Agustín, 19 - JAEN

de Dios las armas de países belige-  
rantes para con ellas darse muerte  
unos hermanos a otros, mandados  
por los mismos que levantan tem-  
plos suntuosos y donan valiosas  
alhajas a las imágenes del mártir  
del Gólgota, si El llevaba como  
bandera el «no matarás»? ¡No! Es-  
timo más lógico conceder que Jesús  
fué el primer sembrador de rebeldía  
contra los poderosos.

Los magnates de la Iglesia gozan  
de comodidades insultantes para  
con los postulados que dicen defen-  
der. El más alto representante de  
Dios en la Tierra cuenta con un pa-  
lacio magnifico con cuantos medios  
de ostentación le serían suficientes  
a un rey de un país en el que la  
abundancia no tuviese límites pero  
¿conceda esto con sus prédicas  
de humildad, con la resignación que  
pretenden inculcar a los desposeí-  
dos? Si difícil es la entrada en el  
reino de los cielos a los ricos, no  
será muy fácil, ciertamente, la de  
los jerarcas de la Iglesia.

¡Ah, si todos se desprendieran  
de las riquezas para hacerse dignos  
de la misericordia divina, que no es  
otra que gozar de la estimación y el  
respeto de los humildes! Pero no,  
prefieren ser temidos y odiados a  
ser amados por los que no creen en  
la eficacia de la resignación como  
remedio al hambre que los depaue-  
ra, que los hace víctimas de la tu-  
berculosis o los aniquila por las ca-  
lles, en las puertas de los templos.

Sigamos, querido maestro, siga-  
mos cada uno con su modo de pen-  
sar, flagelando a los fariseos. Séan-  
nos las adversidades acicate poder-  
oso para proseguir nuestra misión,  
abrazados a los pobres del Mundo,  
a los perseguidos por una justicia  
acomodaticia, a quienes se rebelan  
contra el fausto de los poderosos,  
a los que odian la guerra, en fin, a  
parias maltratados por aquellos que  
se olvidan de que viven gracias al  
esfuerzo de estos sus hermanos,  
aunque la pobreza deshaga el  
vínculo.

Paulino VILLAR  
Madrid.

## COLABORACIÓN INFANTIL ¡No más pasividad!

Camarada: Ya es hora de que sal-  
gas de ese letargo en que estás su-  
mido y de que te pongas en guardia  
para defenderte del enemigo. De  
ese enemigo ruín y cobarde que se  
vale de todas las armas menos de la  
razón y la Justicia. Suprimen éstas  
de su programa porque desconocen el  
valor de ellas y porque saben que  
de hecho y de derecho nos pertene-  
cen y para arrancárnoslas necesita-  
rían algo tan imposible como el en-  
cuentro de dos líneas rectas.

Día llegará en que rendirán cuen-  
tas de sus hechos y ¡ay! ese día ya  
será tarde para hacer acto de con-  
tención y para mendigar indulgencia.

Tú, hermano proletario, tú que  
ves con pasividad incomprensible la  
descomposición de esta sociedad,  
¿qué piensas hacer ese día tan anhe-  
lado? ¡Dime! ¿Pero es que duermes  
todavía? ¡Despierta, hermano! ¿No  
ves cómo te van absorbiendo poco  
a poco todos tus derechos? ¿Quie-  
res más iniquidad que la de privar-  
te de tu salud?

Los fascistas dicen que eres un  
holgazán porque no trabajas: ¡que  
debes trabajar de sol a sol y ganar  
menos de lo que tú crees que debes  
ganar! que rindes poco en las och  
horas de trabajo y por lo tanto de-  
bes de trabajar catorce o dieciséis  
horas diarias, y que debes conform-  
arte con el mísero jornal que te  
ofrecen estos chupa... sangres pro-  
letarias.

Y yo te digo: Después de todo,  
¿para qué quieres el dinero? ¿Tie-  
nes tú y los tuyos derecho a comer?  
¿Verdad que no? Pues ¡dáselo a  
quien te lo regala, que seguramente  
le hará falta para comprar concien-  
cias limpias!

Tú, hermano de infortunio; tú  
que diste el voto a las derechas ¿lo  
pensastes bien? ¿Creías tú que ibas  
a estar mejor con sus promesas?  
¿Creías que porque daban corcho-  
nes y billetes hacían (bras de cari-  
dad)? ¡Qué cándido! E-e corchón no  
habrá servido nada más que para  
impregnarlo de lágrimas en las ho-  
ras amargas de tu desdicha, porque  
éste lleva consigo el espíritu maldi-  
to de sus «bondadosos donantes».

¿Pero sigues dormido, compañe-  
ro? ¡Despierta ya y deja tu pasivi-  
dad antes que se infiltre en tu cuer-  
po el agujijón mortífero de la injus-  
ticia!

Ya han soltado el sabueso de la  
tradición; dábaís votos y recibíais  
limosnas; ahora pedís trabajo y os  
dan cárcel; pedís libertad y recibís  
metralia.

Y por si fuera poco, en la Cáma-  
ra de los diputados se ha aprobado  
el proyecto de amnistía para San-  
jurjo y todos los fascistas que se  
levantaron en armas contra la Repú-  
blica que trajeron los obreros cam-  
pesinos.

¿Puedes tú, compañero, consen-  
tir tan vil atropello? ¿Verdad que  
no? Pues si no lo consentes yo  
tampoco; ni habrá quien se atreva

## Consideraciones...

Palpitan en el aire ecos de  
amenazas, silbidos de alarma;  
la zozobra se ha apoderado de  
la intelectualidad mediocre; en  
los espíritus no existe la tran-  
quilidad.

Un fantasma se aproxima a  
España; legiones de atletas de-  
portivos pretenden con sus ama-  
ños, exponente claro de lo que  
en su conciencia se oculta, so-  
bornar de nuevo, por medios lu-  
crativos, al pueblo paciente y  
resignado; dan la vuelta al lodo  
por ellos elaborado con el hacha  
y el patíbulo, con el privilegio  
para unos y la restricción absur-  
da para quienes tienen todo de-  
recho a vivir porque son los pro-  
ductores, porque son la maqui-  
naria que mueve la potente  
fragua que ha de cambiar radi-  
calmente la actual sociedad re-  
pugnante y bochornosa.

La burguesía, unida al despo-  
tismo, está cometiendo estragos  
de índole tan perversa de condi-  
ción, tan baja y abominable co-  
mo humillada y resignada ha si-  
do la clase trabajadora y la de-  
mocracia de todos los países del  
orbe.

Ha llegado la hora de que la  
masa escarnecida, vilipendiada  
y sumergida en el cieno de su to-  
que de atención a sus opresores  
déspotas, que con tanta pericia  
y sigilo supieron tenerlos sumer-  
gidos en el más profundo analfa-  
betismo.

El proletariado, a pesar de  
estós oprobios, que le dirigían  
los trogloditas desde su caverna,  
a pesar de los grandes obstácu-  
los que se le interponen al paso,  
después de haber transcurrido  
generaciones que sucumbieron  
en la lucha, sabrá al fin crear  
para sí un «modus vivendi» que  
extermine de una vez para siem-  
pre esta sociedad, monopolio de  
una clase opresora y parásita.

¡Camaradas! Acordaos de la  
memorable frase: «La emancipa-  
ción de los trabajadores ha de  
ser obra de los trabajadores mis-  
mos».

U. ANDRES

Salamanca.

a dar un paso atrás. Que seamos  
hombres y no crustáceos.

El puesto de la vanguardia para  
el proletariado; el de la retaguardia  
que lo repartan como corchones a  
los contrarrevolucionarios.

Un proletario infantil

## Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS  
MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAEN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados  
de Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda,  
Matriculas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta  
transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero

Interesante para todos

## El perfume de las buenas obras

¿Quién no ha percibido esa satisfacción, esa tranquilidad interior cuando ha hecho una buena obra? ¿Quién no ha sonreído de felicidad al ver las sorprendentes venturas que le ha proporcionado la práctica del bien? ¿Quién por muy duro de corazón que sea no ha gozado del inefable placer de la caridad, cuando ha visto que de todos es querido, que su nombre se pronuncia con veneración entre los humildes y seres agradecidos a sus bondades y que su nombre es recordado con emoción? ¿Cuesta trabajo labrarse una felicidad espiritual que sobrepuje a todos los goces materiales habidos y por haber? Un goce material deja de ser; el goce espiritual que nos produce la práctica del bien es imperecedero, y en el transcurso de los años, cuando ya la experiencia nos ha enseñado la futilidad de las ambiciones humanas, siempre lo recordamos con sincera fruición; por el contrario, los goces materiales, mundanos, que significan un completo olvido de las desgracias de otros hermanos nuestros, que aunque humildes son considerados por la sobrenatural inteligencia igual que todos los seres, nos entristecen, nos llenan de melancolía indefinible como si nuestra alma nos reprochiera el tiempo perdido en los falsos relumbrones de la vida, pudiendo haber conquistado esa calma y reparadora tranquilidad que nos da siempre en todas las edades de nuestra existencia el bien hecho, que luego es un recuerdo dulce y agradable.

Para labrarse esa felicidad que produce la práctica del bien, sólo hace falta tener inclinación al bien sin ostentación, un amor muy grande y una compasión mayor a los que carecen de lo más necesario; considerar que debemos contentarnos con lo estrictamente imprescindible para vivir, y por consiguiente, no tener esos groseros apetitos y bastardas ambiciones que degradan al hombre, despojándose del orgullo y egoísmo, y lo que nos quede una vez atendidas nuestras perentorias necesidades acordarnos de que hay familias sumidas en el dolor, en la miseria, en el hambre por el terrible paro y desgracias que hay; que veamos esos horribles cuadros en que el cabeza de familia gime sin gemir con la desesperación pintada en el rostro, donde hay una esposa desolada con las órbitas hundidas de llorar y la cara demacrada, fiel reflejo de su abandono, y unos niños que ignoran la tragedia del no tener y que con candidez piden pan a sus padres que sufren este horrible tormento; que veamos las muchas hambres que hay en este destierro terráqueo.

Por eso debemos acostumbrarnos a orientar nuestras acciones al bien, a tenerle grande inclinación como

una norma fundamental, pues no nos quepa la menor duda que siendo así nuestra corta existencia se desenvolverá con la felicidad relativa que en la tierra se puede alcanzar y cuando llegue la hora de nuestra muerte no nos turbará ni la sombra de un remordimiento y estaremos tranquilos por lo que nos espera de ventura en la vida de la verdad, que es la de la eternidad de los hechos.

Hagamos el bien sin vacilaciones egoístas, humanicemos nuestro sentimiento dormido que visto y demostrado está que una humanidad falta de corazón, tardará mucho más tiempo que si lo tiene en encontrar esa ansiada felicidad a que el hombre aspira.

Si queremos cumplir, apartémonos de una actuación indiferente y egoísta y hagamos el bien, y cada ciudadano que así se comporte irá asentando la piedra de la fraternidad y felicidad en la tierra, y si este bien encontrara ingraticitudes, no nos volvamos atrás.

Si queremos aproximar esa venturosa hora de la armonía, desterramos de nosotros tantas imperfecciones y vayamos poniendo los primeros jalones con una trayectoria eficaz y consoladora; que la torpe indiferencia no nos aparte de esta colaboración en el progreso moral de todos.

No perdamos de vista tampoco, que el mayor obstáculo del progreso moral, es esa vana afición que al dinero se le tiene, pues esa dicha no está en los hartazgos de materialidad, sino en la espiritualidad que nos induce a los delicados sentimientos, a amar a nuestros semejantes y a cumplir en un todo con lo que la humanidad impone.

Y tu, juventud, que tan buenos sentimientos tienes, aparta tu vista de los falsos oropeles de la vida, fijalos en las muchas necesidades que hay, pon tu inteligencia y sensibilidad al servicio de los que son hermanos tuyos y organiza veladas y funciones benéficas en favor de la crisis obrera y de entidades caritativas como la benemérita Cruz Roja Española, que de este modo a más de engrandecerte cumplirás con el sabio precepto de: «ama a tu prójimo como a ti mismo».

IRIS

Jaén y abril 1934.

## PAVONI

LOS MEJORES VINOS  
MANCHEGOS EN ESTA  
CERVECERIA - INFINIDAD DE APERITIVOS.

Talavera, 5 - JAEN

## Hijos de Manuel Ojeda, S. A.

ALMACÉN DE MADERAS  
SUCURSAL DE JAÉN

Pino rojo - Tea - Piuzapo - Haya - Roble - Nogal satén  
Caoba - Tablero contraplacado, etc., etc.

CARRETERA DE MADRID, NÚMERO 17 - JAEN

# El Reo a la Muerte

¡Para hacer bien por el alma del que van a justiciar!

II

Serena la luna  
Alumbra en el cielo,  
Domina en el suelo  
profunda quietud:  
Ni voces se escuchan,  
Ni ronco ladrado,  
Ni tierno quejido  
De amante laud.  
Madrid yace envuelto en sueño,  
Todo el silencio convida,  
Y el hombre duerme y no cuida  
Del hombre que va espirar,  
Si tal vez piensa en mañana;  
Ni una vez piensa siquiera  
En el mísero que espera  
Para morir, despertar;  
Que sin pena ni cuidado  
Los hombres oyen gritar:

¡Para hacer bien por el alma  
Del que van a justiciar!

¡Y el juez también en su lecho  
Duerme en paz! Y su dinero  
El verdugo, placentero,  
Entre sueños cuenta ya;  
Tan sólo rompe el silencio  
En la sangrienta plazuela  
El hombre del alma que vela  
Un cadalso a levantar.

Loca y confusa la encendida  
[mente,  
Sueños de angustia y fiebre y  
[devaneo  
El alma envuelve del confuso reo,  
Que inclina al pecho la abatida  
[frente.

Y en sus sueños  
Confunde  
La muerte,

## ¡Sigue la racha!

El párroco de Cogul, Monserat Badía, que varias veces había sido acusado de abusos deshonestos, sin que pudiera condenarse por la intervención de varias personas interesadas en evitar el escándalo, ha dado origen, con un nuevo abuso deshonesto cometido en la persona de la niña Pepita Civit, de once años, hija de una familia con la que el párroco mantenía amistad íntima, a que el pueblo se amotinase.

Las cosas ocurrieron así: El párroco encargó a la niña Pepita que preguntase a sus padres si le consentirían utilizar una caballería para un viaje que proyectaba hacer, y cuando la niña volvió con la respuesta afirmativa de sus padres, la envió a comprar unos dulces, conduciéndola después a sus habitaciones particulares, donde aconteció el hecho.

La tardanza en regresar a casa fué causa de que se descubriera el atropello.

Interrogada por la madre, la niña confesó lo sucedido, declarando que antes hizo lo mismo con ella en la sacristía.

Los padres pusieron el caso en conocimiento del juez, procediendo éste a la detención del sacerdote.

La vida;  
Recuerda y olvida,  
Suspira,  
Respira  
Con hórrido afán.

Y en un mundo de tinieblas  
Vaga y sienta miedo y frío,  
Y en su horrible desvarío  
Palpa en su cuello el dogal;  
Y en cuanto más forcejea,  
Cuando más lucha y porfía,  
Tanto más en su agonía  
Aprieta el nudo fatal.  
Y oye ruido, voces, gentes,  
Y aquella voz que dirá:

¡Para hacer bien por el alma  
Del que van a justiciar!

O ya libre se contempla,  
Y el aire puro respira,  
Y oye de amor que suspira  
La mujer que a un tiempo amo,  
Bella y dulce cuai solfa,  
Tierna flor de primavera,  
El amor de la pradera  
Que el Abril galán mimó.

Y gozoso a verla vuela,  
Y alcanzarla intenta en vano,  
Que al tender la ansiosa mano  
Su esperanza a realizar,  
Su ilusión la desvanece  
De repente el sueño impío,  
Y halla un cuerpo mudo y frío  
Y un cadalso en su lugar;  
Y oye a su lado un son triste  
Lúgubre voz resonar:

¡Para hacer bien por el alma  
Del que van a justiciar!

José de ESPRONCEDA

## A los Tipógrafos

AVISO

Se pone en conocimiento de todos aquellos que no han ingresado todavía en la Federación Gráfica Española, que el día 7 de Mayo próximo expira el plazo, que no se prorrogará, y que el que en esa fecha no haya cumplido este requisito será baja en esta Sección sin derecho a ninguna clase de reclamación.

24 Mayo 1934.

El Secretario,  
Antonio de la Torre Cruz

## Gran Confitería

«LA PURÍSIMA»

DE

ANTONIO MURO

Se sirven bodas y banquetes  
todo confort y economía  
MARTÍNEZ MOLINA, 109

## CONSUMID MUY MUCHA MIEL

La miel es un alimento puro y muy nutritivo que España produce en cantidad y calidad inmejorables. DAD A VUESTROS HIJOS MUCHA MIEL, Y LES VEREIS SANOS Y FUERTES. CAMPESINOS: Cambiad vuestras colmenas antiguas por otras modernas y quintuplicaréis la producción, mejorando la calidad. Conseguiréis también que vuestras árboles frutales den más frutos, instalando las colmenas en huertas y bosques.

OBRERO: No te dejes alucinar por las promesas que te hagan los Partidos Capitalistas. Sus componentes son los mismos que dejan sin cultivar las tierras para no dar trabajo y los que pagaban jornales de cinco y seis reales de sol a sol, mientras que el fruto de tu sudor se lo gastaban lindamente en juergas, queridas y borracheras. Poco podrán darte cuando se han negado a pagarte el mísero jornal que has reclamado con la República.

## BAR REGIONAL

CAFÉ - CERVECERIA

Servicio a domicilio

TELEFONO 247 - JAEN

## CONFITERIA "LAS COLONIAS"

Julián Delgado

Martínez Molina JAEN

## SUN INSURANCE OFFICE

COMPANÍA INGLESA DE SEGUROS - FUNDADA EN LONDRES EN 1710

La Compañía de Seguros más antigua del mundo

CAPITAL Y RESERVAS EXCEDEN DE PESETAS 200.000.000  
INCENDIOS - ACCIDENTES DEL TRABAJO - RESPONSABILIDAD  
CIVIL DE AUTOMOVILES - SEGUROS INDIVIDUALES  
SEGUROS DE ROBO

Delegado en Jaén: CIRIACO GONZALEZ MORENO. Pablo Iglesias, 7

## ¿Comer bien en Jaén?

CON MAS ABUNDANCIA Y VARIEDAD QUE EN NINGUN SITIO, YA SEA POR CUBIERTOS O A LA CARTA, UNICAMENTE EN EL RENOMBRADO

RESTAURANT IDEAL - BAR

## TEMAS PROVINCIALES

### Pro Manicomio Provincial de Jaén

Con mucho gusto reproducimos el artículo que el Doctor Ortega Nieto, Decano del Hospital provincial, ha publicado, ya que **RENOVACIÓN** ha dedicado no pocos artículos en favor de este necesario establecimiento de salud y ha sido el único periódico de Jaén que no ha dejado de ocuparse de este asunto, que ya parece va a entrar en vías de realidad.

Y ahora veamos lo que dice don Ricardo Ortega, que confirma cuanto hemos dicho en estas modestas columnas muchas veces.

Invitado amablemente por el doctor Gutiérrez Higuera, jefe del Departamento psiquiátrico del Hospital provincial, para contribuir a la propaganda que ha de hacerse en toda España con motivo de la presente semana de Higiene Mental, rompo el silencio de mi pluma para exponer algunas ideas sobre este motivo, no como nota obligada de mi profesionalismo, sino como dictado de mi espíritu, turbado por estos hondos problemas que siempre me han inquietado.

Y tanto es así, que en este artículo he de reproducir algunos párrafos de las primeras páginas de una memoria que presenté a la Excma. Diputación, con motivo de una magna Asamblea celebrada en Jaén para el estudio de los grandes problemas de esta región, en 1925, y que sólo fué luz de un relámpago en la noche ya larga de nuestra inactividad social.

Mi trabajo, presentado a la Sección de Beneficencia de dicha asamblea y titulado «Bases para la reorganización de la Beneficencia provincial», decía:

«Nunca me cansaré de repetirlo en las variadas manifestaciones de mi modesta actuación social. Sea cualquiera el momento porque atraviese la vida política de un país, dominen las derechas con sus más férreas disciplinas, impongan las izquierdas con sus rojas avanzadas las ideas más extremas, no será nunca estable ni se consolidará situación alguna de Gobierno si no

preside su actuación lo que pudiéramos llamar un verdadero desenfreno en las acciones benéficas y en las instituciones sanitarias. Problemos nuestros campos de Hospitales enriquecidos con la fertilidad de nuestras tierras y con el sol deslumbrante de nuestro país; coronen las alturas de nuestras cordilleras grandiosos sanatorios, desafiando con su blancura las cumbres nevadas, y en donde desde las galerías de insolación, el pobre tuberculoso, arrancado de la casa lóbrega de su barrio miserable, goce de un sol purísimo de altura; enviemos a nuestros mares de playas dulcísimas a nuestros niños escrupulosos y aémicos, para que sus rostros de cera nos los devuelva el mar tostados y curtidos por sus brisas purificadoras; recluyamos nuestros dementes, no en cárceles sombrías de patios amurallados, sino en frondosos jardines y en espaciosas huertas, en donde la paz del campo con sus flores y sus torrentes de luz sean los que tranquilicen sus cerebros turbados por la locura, curando sus nervios con el ambiente vivificador de nuestro clima, y veremos cómo la paz social adquiere sus más triunfantes notas y los hombres se miran sin odio y se saludan con el acento fraterno de los hombres de buena voluntad. Nosotros, los que siempre tenemos una mesa llena de pan y un hogar confortable, demos nuestra mano a costa de todo y por encima de todo al pobre, al desvalido, al enfermo, para que llegue y disfrute con nosotros aunque sólo sea en los momentos culminantes y dramáticos de su existencia; porque, de no darla, pudieran algún día alcanzarla ellos, no para subir donde nosotros estamos, sino para hacernos descender donde ellos se encuentran, rompiendo con nuestra caída la cultura que es suya, porque es nuestra, y sumergiéndola a la humanidad en un abismo de desolación y de muerte».

No se interpreten estos pensamientos como lirismos para impulsar acciones en un sentido determinado, que inútil será apartar una visión de realidad porque nos hiera el sentimiento y nos obligue al esfuerzo, por otra dulce y acariciadora, pero fingida e ilusoria.

Los alienados en España, con rarísimas excepciones, están pésimamente instalados en los llamados manicomios que son depósitos de locos, pero desgraciadamente en nuestro Hospital ha llegado su situación a tal extremo, que es incompatible con los principios más elementales de humanidad. Así lo ha comprendido la Excma. Diputación y se dispone a terminar de una vez con este gravísimo problema que viene siendo la pesadilla de esta Corporación.

Una de las causas de que nuestras Instituciones benéficas se encuentren en tan malas condiciones, es la indiferencia y el apartamiento de que son objeto por la mayoría de nuestras clases sociales. Hay quien cree, que ha cumplido sus obligaciones con el Poder público con pagar la contribución, y el que nada tiene dice, ¿y qué puedo dar yo? Y no es así; el que no tiene dinero, puede dar tiempo, trabajo, ideas o entusiasmo, todo vale, todo contribuye a la obra común, desde el obrero que trabaja con entusiasmo en una obra benéfica dando un rendimiento mayor en su jornal, hasta el propietario que vende sus terrenos a la Beneficencia por un precio moderado, pasando por el intelectual que da sus ideas y el político que presta su gestión desinteresada. Si no dan todos, las obras de asistencia social no pueden realizarse. Es la cooperación de todos la que hace a los pueblos fuertes y poderosos. Las Instituciones raquíticas y desorganizadas son el fruto social de una ciudadanía corrompida y miserable. Cada pueblo tiene lo que se merece. Ha llegado la hora de pensar que el hombre no surge por una esperanza mesiánica. Al hombre lo hacen los hombres. Y nuestra raza y nuestro país no creo que haya llegado a tal extremo degenerativo, que tenga atrofiado el corazón, enquistado el cerebro en egóismos de tipo zoológico, y herida de tal forma nuestra virilidad que seamos incapaces de forjar nuestros propios destinos.

Ciudadanos de la provincia de Jaén, un minuto de meditación pensando en nuestros desgraciados dementes y un rayo de acero de nuestra voluntad que exclame: El manicomio sea y el manicomio será.

Ricardo ORTEGA

### HASTA VEINTE

llega el número de tapas variadas que se sirven con los ricos y pastosos vinos de Antolín y la fresca cerveza en la muy renombrada y acreditada

Repostería del Casino de Artesanos

Calle de Cerón - JAÉN

VISÍTELA Y SE CONVENCERÁ

Suscribirse a  
"Renovación",

Para RENOVACION

### ¿Que quién es el señorito burgués?

Pues el señorito burgués es el fantasma de nuestro siglo. Su sombra amanece en todos los lugares, para desmoralizarlo todo; no dejando extender sobre la superficie de la tierra, los lazos de Amor y de Fraternidad, que deben de unir estrechamente a todos los humanos.

A este señorito casi nunca se le ve triste. Cuando más agónica es la realidad de los trabajadores más satisfecho se siente de sí mismo, porque por instinto su función social es destructiva y no atiende a los ideales progresistas. Su actuación política es contrarrevolucionaria, en estos momentos en que por misión histórica, es exigente una transformación radical, para salvar los intereses económicos de nuestro país.

Al señorito burgués no le interesa la gran crisis económica que atraviesa España, y le da la máxima culpa a los obreros, porque este señorito dice, que a cada momento exigen los obreros más jornal y hacen imposible el desenvolvimiento industrial en nuestro pueblo. ¡Será bandido!

Por eso el buen discípulo de Cristo, al contemplar la famélica tragedia de nuestro presente, se le dibuja un gesto burlón en su rostro, y dice: ¡Para esto ha venido la República de trabajadores, para que en España haya más miseria!...

Al señorito burgués se le puede llamar, o denominar, piedra de tumba, porque debajo de ésta se encuentra escondida la muerte. Por fuera y más por dentro es monárquico de malos instintos, solapado y huído; nunca dá la cara ni es capaz para la lucha; pone siempre su dinero delante y él se esconde o desaparece en los momentos difíciles, porque igual fueron sus descendientes. Quiere seguir siendo en un anillo más en la tradicional cadena hereditaria del privilegio social. Pero este mal sujeto sabe lógicamente, que sus intereses de clase estaban muy bien guardados en aquel viejo típico Estado autocrático, que ni siquiera; las masas proletarias podían organizarse libremente en el sindicato, para hacerle frente a la ofensiva capitalista.

En medio de aquél pasado caótico y militarista, podía el señorito burgués, con más facilidad, ir aumentando su hacienda, mientras en todo nuestro país

los jornales de los obreros eran muy bajos en relación al costo de la vida. Sólo así podía con más seguridad que hoy, gozar en el vicio, en los cabarets, descorchando las mejores botellas, para bautizar con las espumas alcohólicas a la mujer vilmente engañada, entre las redes de esta sociedad burguesa.

¡Eso es el señorito burgués! Pero no importa; esperemos que los hechos demuestren la lograda de nuestras justas aspiraciones; mientras tanto, fe en la República, mucha fe en ella, a unirse todos y avanzar más y más sin prisas, que a veces el mayor triunfo lo consiste el saber esperar.

Federico PÉREZ GUERRERO

Málaga y Abril, 1934.

El obrero que dice lo que no siente, debe de dejar de pertenecer a las filas proletarias. Con ello ganará mucho; y los que estuvieron a su lado ganarán todavía más.

Se dice, y nosotros no tenemos por qué dudar, que alguien interesado en lo que ocurre en la Cárcel, ha hecho un donativo de *cientos veinticinco pesetas* en concepto de limosna al diario de la Calle Ancha, como agradecimiento a unas *duenderías* alusivas a cierto plante habido en la prisión provincial.

También nos dicen, que el caritativo donante es persona con toda la *barba* y que sabe y entiende mucho de asuntos penales, motivos por los cuales tuvo necesidad de ausentarse de Jaén para poltronarse en otro lugar de Cataluña.

Conste, pues, que esto que decimos es un rumor, pero que nosotros como sabemos y nos consta que el piísimo diario admite tan *piadosísimas* limosnas para sostener su *pobre* situación, no lanzamos esto a la opinión sensata con el menor asomo de molestar a nadie, porque somos tan conmisericordiosos que nos hacemos cargo de las tristes situaciones de los demás y consideramos que no es poco el tener que vivir de la dádiva ajena.

¡Grande y merecido trabajo tienen con ello!

: Electra Industrial Española, S. A. :

TARIFAS para suministro de fluido eléctrico

Lámparas de 10 bujías a base fija, 2 pesetas.  
: : A contador, 50 céntimos kilowatio : :  
Fuerza motriz, 0'08 a 0'37 pesetas kilowatio, según potencia.

BILBAO

OFICINAS EN JAÉN: Martínez Molina, 41 - Tef. 530